

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lorjeta, núm. 11

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Jueves 7 de Junio de 1923

Núm. 4516

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Y... VIVIMOS

Bien sabe Dios que no siento linaje alguno de animosidad personal contra los actuales ministros.

Bien sabe Dios que por lo mismo que me hago cargo de las circunstancias, y comprendo las dificultades que constantemente tienen que superar, las agrias pendientes que han de subir, los peligrosos abismos que han de cruzar, cada vez me siento más inclinado al respeto, a la consideración y a la benevolencia con cualesquiera autoridades.

Ya sé que para muchos son conceptos sinónimos el de crítica y el de censura, el de fiscalización y el de reprobación; y así emparejan con el aplauso la dádiva y con la manifestación de desagrado la mano cerrada a la remuneración. Sé eso, y también que, en no pocos casos, quienes así enjuician no incurren en temeridad. De donde se sigue que no es, precisamente, senda de rosas lo que huella el periodista; y si es católico... ¡bienaventurados los que padecen, porque de ellos es el reino de los Cielos!

Viene este breve preloquio a cuento del comentario que voy a hacer, duro pero justiciero, respecto del nombramiento de Gobernador de Barcelona, con el que una vez más se ha demostrado que es la liviandad, frecuentemente, la musa inspiradora de nuestros hombres públicos.

No hay cargo más difícil que el de Gobernador de provincia, de cualquier provincia. La dificultad del cargo, pase la perogrullada, viene de su función. Gobernador, para algunos, es transigir; para muchos, resistir; «como resiste la cabeza, las pasiones del corazón». Empero, lo mismo las transacciones que las resistencias requieren no sólo el conocimiento y la mera competencia sino el dominio de aquello que es objeto de resistencia o de transacción.

Siempre ha debido ser así, pero ahora más que siempre, porque ahora, con estas libertades, y con estas democracias, y con estos vientos huracanados que corren contra la autoridad, ésta viene a los más dolorosos descaecimientos y aparece rodeada de una atmósfera de desconsideración y aun de desprecio cuando... «no es autoridad» esto es, cuando no es recta, ni prudente, ni culta; cuando no aparece a los ojos de todos con los prestigios de la capacidad.

¿Se tiene en cuenta algo de esto al hacer la designación de los gobernadores de provincias? Ciertamente que no. No se va al Gobierno por las aptitudes demostradas, sino por los servicios personales realizados. El que fué periodista y sirvió al partido, el que fué diputado provincial y sirvió al cacique; el que asiduamente concurría a la tertulia del personaje, teniendo para cada uno de sus disparates un aplauso y para cada una de sus necedades una lisonja; todos esos, abogados y médicos sin clientes, políticos de profesión, son los llamados, más exacto, los elegidos para los gobiernos civiles, aunque no tengan otra preparación que la del corrillo de murmuradores en Madrid y la del Casino, con o sin timba y ruleta, en provincias.

No hay ningún Gobierno de provincia realmente fácil, pero existe uno en el cual se han dado cita todas las dificultades: aiudo al de Barcelona.

Barcelona no es sólo una gran ciudad europea, es una gran capital cosmopolita; y como tiene, merecidamente, fama de mal gobernada, de mal vigilada, de fácil para guarida de criminales en potencia o «niactu» a Barcelona va lo peorcito de las otras provincias y lo pésimo de Europa y del mundo.

Añádase a esto que el ambiente de Barcelona es de hostilidad al representante del Estado español; que existe allí una gran prevención colectiva contra los poderes centrales, y toda idea halla propugnadores y todo desvarío seguidores; y los problemas de carácter económico-social y los que principalmente están relacionados con la Ética, adquieren desenvolvimientos de una gravedad extraordinaria. Ante tal cúmulo de dificultades, ¿qué deberían hacer los Gobiernos? Aforrar cuidadosamente las cualidades de todos y cada uno de los individuos que forman su plana mayor, y el que reuniera las mejores y en mayor número, el primero de todos por su talento, por su honorabilidad, por su cultura, por su discreción, ese debía ser Gobernador de Barcelona.

Pues bien: se hace todo lo contrario. El señor Marqués de Alhucemas cuando

llegó al Poder y encontró vacante el Gobierno de la capital del Principado de Cataluña, designó para tal puesto a un amigo político suyo, el señor Raventós. ¿Por qué? No podría justificarse el señor García Prieto. Raventós es posible que sea un buen abogado, pero no es esa una presunción de buen gobernante. Raventós no había ejercido jamás funciones gubernativas, ni en un pueblo, ni en una provincia. Raventós tenía el mérito de haber recatado su palabra en las Cortes y no darnos a conocer jamás sus atrevidos pensamientos en orden a los problemas contemporáneos.

En suma: Raventós es un excelente esposo, un buen padre de familia, un vigilante y cuidadoso gestor de sus intereses particulares. ¿Qué ha sucedido? Que el señor Raventós fracasó enormemente; que no resolvió nada, sino que antes bien, de sus manos, como de las de Júpiter, parecían partir todas las tempestades.

¿Escarmentó y rectificó su conducta el Gobierno con el fracaso del Sr. Raventós? De ninguna manera. Al nombramiento del Sr. Raventós ha seguido el del señor Barber; y el señor Barber, si Dios no lo remedia, ¡ojalá lo remedie! dará trazas de éxito, al fracaso del señor Raventós.

Veamos quién es el señor Barber. El señor Barber, amigo particular nuestro, fué periodista; primero ejerció de tal en una Agencia, luego en «La Corres», más tarde en los diarios del «trusti». Fué pe-

riodista palatino, y secretario de un Director general, conservador por cierto. Un personaje liberal, que ya no existe, le regaló un acta por el distrito de Barco de Valdehorras, y don Miguel Villanueva, después, la Secretaría del Congreso. Campañas parlamentarias no ha hecho ninguna el Sr. Barber. Actuación periodística de altura tampoco puede señalarse en el señor Barber. ¿Por qué antecedentes ni por qué promesas ha sido nombrado para el Gobierno civil de Barcelona?

Yo quisiera equivocarme, yo deseo con toda mi alma equivocarme, pero en verdad no hay motivo, ni pretexto, para fundar esperanzas y sobran las razones y las consideraciones para que temamos que constituya un gran fracaso la gestión del señor Barber, ¿Y tienen por ventura perdón, los hombres que así gobiernan, y así designan para los cargos más difíciles a los delegados del Gobierno? Cuando después del mal suceso del señor Raventós, venga el peor suceso del señor Barber ¿cómo justificarán el nombramiento del último, los señores Ministros, si es de todos, el Sr. Presidente, si es de iniciativa y resolución personal? Cuando delante de una designación hay una historia, unos antecedentes que justifiquen la primera, se salva la responsabilidad; pero cuando la designación tiene por razón el capricho y por fundamento la arbitrariedad, el desacierto y el fracaso del designado implica la responsabilidad del designante.

Con estos hombres y con este sistema es verdaderamente milagroso que tengamos traza de pueblo y que podamos decir «¡vivimos!».

Madrid.

Miguel Peñafór

## La acción católica

Ofrenda de gratitud al Santo Pontífice que con entereza sapo anteponer en Francia el reinado de Dios al imperio del César; homenaje de rendimiento al sumo sacerdote que con humildad de cura de aldea gobernó al mundo católico, los Prelados franceses reunidos en Roma con ocasión de las fiestas de la bienaventurada Carmelita, San Teresa de Jesús, elevaron al Pontífice un fervoroso mensaje en súplica de que pronto se convirtiera en realidad la esperanza de ver beatificado al Papa Pío X.

Su memoria escriben los Obispos —vive y alienta entre nosotros, y en nuestras diócesis tan extendido está el renombre y la fama de santidad de aquel gran Papa, cuya labor en orden a la beatificación de las almas, particularmente de los sacerdotes, señala una etapa nueva, que todos los fieles por Santo, le veneran.

Y es de notar que en la súplica del episcopado francés, como en el voto que los Prelados de Calabria han acordado en igual sentido, culmina aquella nota característica del sacerdocio, pudiendo decirse que aparte otros merecimientos, el Pontífice Pío X ha pasado a la historia y subirá, Dios mediante a los altares, mostrando en su vida los amores supremos: el de la Eucaristía y el del Clero parroquial. Quería siempre el Santo Padre que la acción iniciada por la elección llevara en su origen y en su desenvolvimiento aquella entereza y sencillez de los primeros cristianos que juntos en la Oración y en la fracción del pan daban abundancia y lozanía a la semilla evangélica que sus manos plantaban.

Bien se echa de ver por esto que a través de la labor reconstructora del catolicismo italiano un permanente actuante y eficaz aquel carácter de religiosidad que Pío X imprimió a la acción alejando de ella en lo posible cualquier interés puramente político, prefiriendo por lo que toca al sacerdote el trabajo de evangelización y adrechinamiento. En las noticias que leo en la prensa italiana de estos días, hállase la confirmación del parecer que consigo, ya que los cauces por donde corren plenos de celo las energías de los católicos de aquel país no llevan sino las aguas puras, transparentes de la fe y piedad.

Pruebanlo los siguientes hechos: se ha constituido en Padua, bajo el amparo de S. José, la Unión de padres de familia y el programa que ya comienza a realizar solamente se refiere a difundir el espíritu cristiano en el hogar, a favorecer la defensa de aquellos intereses cívicos que no están en pugna con el ideal católico, a cooperar con los párrocos en la enseñanza catequística y en la difusión de lecturas saludables. En Treviso se ha celebrado por vez primera el Congreso de la juventud católica veneciana, y 25.000 jóvenes ya expertos con las duras lecciones de la guerra, ya hastiados con las demasías de aquellos intentos de comunismo italiano, ya persuadidos de que la nación no habrá de engrandecerse sin el abrazo con Dios, levantaron al aire la bandera católica declarando ante el asombro y el aplauso de Italia que entregaban su juventud y su entusiasmo a la causa de la Iglesia. Otro hecho no menos representativo y sintomático fué la Asamblea universitaria celebrada en Pavia, que en la Catedral, enfrente de las veneradas cenizas del santo filósofo San Severino, tuvo su sesión inaugural, ha-

biendo consignado entre las conclusiones el deber de los estudiantes de intervenir en la acción católica siguiendo las direcciones de los Obispos y del clero, así como también su deseo de ayudar a la obra de las misiones, que ahora obtiene en Italia una generosa acogida, y cuyos últimos frutos son las Asambleas misionales celebradas una en Módena, los días 20 y 21 de abril, y otra en Bérghamo, los días 16 y 17 del mismo mes.

Esta triunfal soberanía del propósito religioso sobre cualquier otro de inferior linaje, esta dicha culminación del carácter sacerdotal en toda empresa por el clero iniciada, adviértese también de modo claro significativo en la vida y en las obras del gran estadista austriaco monseñor Seipel, al que recientemente puso la Prensa francesa por modelo de gobernante.

Monseñor Seipel aceptó el cargo de canciller en las horas tremendas de Austria, cuando el pueblo, derrotado y convulso, no tenía delante más que el abismo. Y aquella aceptación, más que holocausto a la vanidad, fué un sacrificio por Dios primero y por la Patria después. Pero monseñor Seipel, en ningún momento se olvidó del sacerdocio. Al atardecer, de cada día, después de rematar la tarea de jefe del Estado, sencillamente, modestamente, marchaba a su convento de Viena, ocupa su celda, duerme en su catre de tijera, sigue la vida de comunidad con sus hermanos, dice su misa en las primeras horas de la mañana y, vestida la sotana, reanuda su labor de canciller de Austria.

Sacerdote antes que político, su ideal primero fué y continúa siendo la reconquista moral y religiosa.

En el nombre de Dios dominó a los socialistas, acertó a cortar las tendencias federativas que dividían a la capital y a las provincias. Su lenguaje, firme y persuasivo, el alto prestigio de su vida sacerdotal atrajo la admiración y el auxilio de las naciones vencedoras, y preparó una reconciliación económica con Praga, Budapest y Belgrado.

En el nombre de Dios, este sacerdote, que con los hechos dice cuál ha de ser el programa de nuestra acción, ha puesto fin a las rivalidades que en el valle del Danubio esterilizaban a las fuerzas católicas, y con un claro sentido de realidad, con el incontestable poder de adaptación que tiene nuestra fe, va haciendo entrar a Austria, desangrada y empobrecida, en la nueva vida que la derrota ha engendrado, procurando la unión entre los dispersos y el entusiasmo entre los unidos.

Así es el Gobierno de monseñor Seipel, un caso de acción sacerdotal orientada hacia el bien patriótico y nacida al amparo de la obediencia jerárquica.

Monseñor Seipel, además, no cobra un céntimo; los emolumentos que la Constitución señala al Canciller del Reino van íntegros a su comunidad religiosa. ¿Ha de extrañar, pues, que el «Eclair», el afamado periódico francés y con él otros de Inglaterra señalen al insigne sacerdote como el gobernante modelo de los que actualmente rigen los Estados?

Ni ambiciones, ni egoísmos, inspiran su pensamiento y dirigen su acción; antes al contrario, el desinterés es su norma, el sacrificio su ocupación; Dios y Austria sus ideales.

J. Polo Benito.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El desbarajuste de Marruecos

Los diálogos de familia—de familia, aunque concentrada, desavenida—que han mantenido en el Congreso los señores marqués de Alhucemas, Alba y Alcalá Zamora, demuestran que el Gobierno procede, en su régimen interno, con una lamentable informalidad. Pero, para desdicha de la nación, demuestran algo que es mucho más grave: que este Gobierno, como le sucedía al anterior, como le ha sucedido a tantos Gobiernos, carece de orientación en el problema de Marruecos. El protectorado civil de que hablaba la declaración ministerial no es una política, es una monserga. Porque parece evidente que si un pueblo bárbaro indomito no se deja proteger por las buenas—y hasta ahora, a partir de 1909, los rifeños no se han dejado—, no hay más que dos medios de resolver la dificultad: o abandonar la empresa, o imponer a la fuerza el protectorado. El problema de Marruecos, que nuestros políticos pintan con retóricos matices de complejidad, es sin embargo, de una sencillez pasmosa, y Pero Grullo, puesto a sustituir al señor marqués de Alhucemas, lo resolvería mucho mejor que él. Si el absoluto abandono de Marruecos no parece patriótico ni internacionalmente posible, no hay más que un camino: dominar y vencer, que ya vendrá después la tarea de proteger. ¿Cómo empezaron las francesas la obra de su protectorado, paralelo al nuestro? ¿Cómo? Con un bombardeo formidable en Casablanca, en donde no quedó piedra sobre piedra. ¡Oh! Después, sí, después han emprendido, hasta quitesenciaria, una sutilísima obra de protectorado civil. Pero antes de proteger empezaron por hacer polvo a los protegidos.

Me hago cargo de que semejante procedimiento, aunque sigue siendo muy europeo,

es demasiado fuerte para seguido por un Gobierno liberal-demócrata, sobre todo en este país, en donde democracia es sinónimo de vaselina. Está bien. Déjese a un lado la previa dominación por la fuerza. Váyase, después, a un protectorado civil. Pero váyase. Y para ir, lo primero que se necesita es capacidad en las personas llamadas a implantarles; una capacidad muy distinta a aquella de que está dotado como africanista el señor Silvela. Además de la capacidad personal, se requiere que la obra sea verdaderamente de protectorado: de construcción de carreteras, de creación de escuelas, de colonización de terrenos, de civilización y de cultura; en una palabra, no de eso que este Gobierno entiende por protectorado y que consiste en andar el señor Alba en íntimos comadres con los moros, en pactos de presivos, en explotaciones de su versatilidad a fuerza de dinero, en cohechos inconfesables con ellos. Porque eso, siempre sería una menguada obra de desbarajuste y de corrupción moral; pero eso, cuando se hace teniendo allí tropas españolas, cuando se hace al pie de las ametralladoras y de los cañones de España, cuando se hace al lado de la enseña de la Patria, que ondea en los reducidos, cuando se hace sin haber terminado una campaña militar y sin haber infligido una derrota decisiva al enemigo, cuando se hace así, mancha el crédito y el honor de España en aquellas tierras y prepara para un cercano porvenir días muy aciagos.

Tan aciagos, que se hace con urgencia todo lo contrario de lo que ahora se está haciendo en África, o no tardará mucho un nuevo Annual en hacer pequeño el tristísimo Annual que dos años ha salpicó de sangre española las chumbras rifeñas.

E. D. B.

## En Capdepera

### Bendición de la bandera mallorquina

Gratisimo recuerdo conservará este pueblo, de la hermosa fiesta celebrada el domingo pasado.

Ya desde el sábado netose extraordinaria animación y calles y plazas aparecían engalanadas como en nuestras grandes solemnidades.

A las siete de la tarde llegó una nutrida representación de la «Asociación por la Cultura de Mallorca», siendo recibida a su llegada por nuestras primeras autoridades.

Por la noche dió una conferencia el ingeniero agrónomo don Ernesto Mestre, tratando con preferencia de los estiercoles y abonos. El público quedó altamente satisfecho.

El domingo celebróse solemne misa cantada, con asistencia de todas las autoridades del pueblo, de los señores de la mencionada asociación, de los niños de todas las escuelas y de una numerosa concurrencia. Pronunció el sermón el orador sagrado don Jaime Sastre.

Terminada la misa, dirigióse la concurrencia a la plaza del Ayuntamiento, y a los acordes de la música, fueron ocupando el centro de la plaza los niños de nuestras escuelas, luciendo todos un significativo lazo verde, colocado sobre el uniforme por los mismos señores de la asociación y dando a la fiesta su más alta nota de simpatía.

Inmediatamente bendijo la bandera nuestro respetable párroco don Guillermo Femenias, y en el momento de izarla, trescientas voces infantiles entonaron el himno mallorquín, saludando la bandera que majestuosa ondeaba ya sobre ellos; fueron unos minutos de emoción intensa, en cada pecho repercutía la vibrante voz de nuestros niños:

«Bella terra mallorquina  
Deu te dó salut i pau»

A la sombra de la bandera de las cuatro barras sentimos revivir toda nuestra historia, personificada como bellamente dijo en su sermón el señor Sastre, en nuestras dos grandes figuras, Lull y Catalina Thomás.

Entre entusiastas aplausos, pronunció breves palabras alusivas al acto nuestro digno alcalde, don Pedro Antonio Bauzá, dirigiéndose luego al público don Miguel Garau, quien, como hijo de Capdepera y principal iniciador de la fiesta, vió interrumpido constantemente su discurso por sinceros aplausos.

Había también el Sr. Marqués, siendo calurosamente aplaudido, y se dieron vivas a Capdepera y a Mallorca.

Los señores de la «Asociación» y autoridades fueron obsequiados por nuestro Ayuntamiento con pastas y liceres, como lo fueron también con ensaimadas los niños de todas las escuelas.

Por la tarde, en el salón de actos de la Congregación Mariana, dió una interesante conferencia sobre higiene popular el doctor en medicina don Emilio Darder. Trató interesantes puntos y se ocupó muy especialmente en la fiebre tifoidea; indicándonos infinidad de medios preventivos contra una enfermedad que en mayor o menor grado ataca anualmente nuestro pueblo.

Terminada la conferencia del Sr. Darder, se levantó don Elviro Sans, presidente de la «Asociación por la cultura de Mallorca» y en hermosas frases saludó al pueblo, felici-

tándole, por haber sabido sentir toda la nobleza del acto que se acababa de realizar. El señor Sans fué calurosamente aplaudido.

Levantóse por último nuestro párroco, dando las gracias al pueblo por su generoso entusiasmo, y a los señores de la asociación por no haber reprobado en la molestia, viniendo a dar realce con su presencia a una fiesta que recordará Capdepera con orgullo.

Corresponsal

Capdepera, 4 de Junio de 1923.

## Desde Campos

En extremo lucida resaltó la fiesta del Corpus Christi.

El Oficio Mayor se vió concurridísimo, asistiendo la Corporación Municipal, y corriendo la oración panegirica a cargo del Rdo. P. Rosselló de lo T. O. R.

Se cantó la partitura de Haller a dos voces por el Oficio Mariano.

La procesión resultó muy brillante. Asistió en corporación la Congregación Mariana con sus secciones mayor y menor, yendo agregada a esta última, los alumnos de la Escuela Nacional.

Seguía después el Sindicato Católico, el Apostolado de la Oración, la imagen de San José con el gremio de carpinteros.

Luego venía la Hermandad de San Francisco presidida por el exalcalde don Guillermo Bannasar y la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario.

En pos de esta institución, venía la banda de música «La Camponense» dirigida por don Baltasar Moyá y buen número de niños vestidos los unos de ángel y los otros de santo.

Tras estos, la Cruz Parroquial, el clero, la Custodia llevada en andas por los presbíteros señores Pomar, Ballester, Mas y Bannasar, ejerciendo de Preste el Rdo. Cura Económico señor Tomás y de Ministros los Rdos. señores Ballester y Rosselló. Ocupaba la primera presidencia don Juan Alou obrero del Santísimo.

Había una comisión de la Guardia Civil presidida por el señor Sastre, el Juzgado Municipal presidido por el Juez don Antonio Fernández y el Ayuntamiento presidido por el Alcalde don Cosme M.<sup>a</sup> Oliver Lladé.

Luego venía el Colegio de las Hijas de la Misericordia con la estatuta de la Virgen, el Colegio del Sagrado Corazón con la estatuta del Niño Jesús, una comisión de alumnas de la Escuela Nacional, la congregación de Hijas de María, Apostolado de la Oración y Hermandad de franciscanas.

También había los preciosos pendones de las Hijas de María, del Apostolado de la Congregación y de San Francisco, éste llevado por el joven aristócrata don Gabriel Morell.

Las varas del palio eran llevadas por los señores Arcas, Benavent, Horrach, Alou, Ballester, Sala, Garcías y Pomar.

El paso de la procesión, fué presenciado por gran número de fieles que dejaban caer al paso de la Hostia Santa, finísima lluvia de flores.

Terminada la procesión, la banda ejecutó lo mejor de su repertorio ante la sociedad «La Camponense». La fiesta resultó muy espléndida.

X.

Campos del Puerto, 2 junio de 1923.

De Manacor

Regalo de los sacerdotes a su Párroco. Con motivo de las magnificas y espléndidas fiestas que está organizando la ciudad de Manacor, para tributar a su venerable y estimado Párroco Rdo. don Rafael Ignacio Rubí, en los días 29 y 30 del corriente Junio y 1.º del mes siguiente, un merecido homenaje de cariñosa gratitud, los sacerdotes manacorrenses regalarán al Rdo. señor Rubí, un precioso cáliz adquirido en la renombrada casa Forteza Rey, de Palma.

Table with 2 columns: Name and Amount (Pts.). Lists names of donors and their respective contributions to the gift for the parish priest.

En la próxima semana, daremos cuenta de los números principales que han de integrar las fiestas del sesedicho homenaje y para cuyo coste se ha organizado una suscripción popular que alcanza ya la respetable cifra de más de siete mil pesetas.

P. Domene, Pbro. Manacor, 5 de Junio de 1925.

Hermoso proyecto

Monumento al Sagrado Corazón de Jesús en Na Burguesa (Génova). Hemos tenido ocasión de admirar el proyecto del soberbio monumento que se proyecta levantar, en Palma al Sagrado Corazón de Jesús.

Incendio en Santanyí

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Santanyí dando cuenta de un incendio ocurrido en la caseta de campo llamado «Son Pere Juan», enclavada en aquel término municipal, propiedad del vecino de Felanitx don Gabriel Obrador Bonet.

La Fiesta del Arte Mallorquín

Nueva carta abierta. Sr. Director de CORREO DE MALLORCA. Luego de publicada mi anterior carta, han llegado hasta mí, en horas diferentes, hasta tres personas nacidas en Mallorca que, habiendo leído mis pobres líneas, con palabras distintas, que respondían a su diversa necesidad, me han preguntado por las razones iniciales de este humilde movimiento mío.

Yo soy un hombre un poquitín observador, un poco apasionado y creo también que poseedor de cierto temperamento artística. Al llegar a Mallorca por segunda vez —la primera fué el Otoño pasado— al ponerme en contacto con esta maravillosa naturaleza, un poco ofendida, desde antiguo, por pintores de visión excesivamente parcial, al advertir la fuerte vida estética, ordenada y perfecta, en que «las cosas» se enlazan para ofrecérsenos sin reservas, he podido recoger una enseñanza de sorprendente claridad. Me refiero a la desigualdad que existe entre el anhelo de culminación en belleza de los mares, tierras y cielos de Mallorca y la actitud pasiva, fría, un poco desdenosa, de los mallorquines por el conocimiento y la exaltación de esta hermosura. Entre la belleza sin tasa de «las cosas», digo, y el ansia de goce de hermosura plena, de las «gentes» media una distancia infinita. Y el pequeño observador que hay en mí, al advertir claramente la diferencia, recibía, hay que insistir en ello, una lección de ejemplaridad viva: esfuerzo, esfuerzo de superación; renuncia, renuncia al goce entero, hasta la propia esencia, de lo que se nos dió para nuestra conquista y dominio.

Paestas así las cosas ante mi mirada de modesto observador atento, mi pasión me excitó a avivar el deseo de los afines, para lo cual mi primer paso fué la carta anterior con el propósito de «intentar comenzar a poner de acuerdo» a estas tierras, cielos y mares—tenso siempre el arco que impulsa la flecha de armonía con las gentes que en ellos viven y se manifiestan como huidos a la emoción, contemplación y al ansia de creación de belleza perfecta. No extrañará que sea un «extranjero», y modesto, el que haya propuesto esta vez la hermosa empresa de inquietar el medio; solicitando atención y esfuerzo. Es desde fuera desde donde se ven las cosas que a «las más» atañen con claridad más fiel. Por otra parte yo estoy ahora en el punto justo de máxima eficacia en lo que se refiere a lo que hoy nos mueve, —medio mallorquín, medio extranjero—por eso me japusuro a dar este aliento que doy, no sea que mañana, mallorquín por entero, me adormile un poco sobre este suelo muelle, cara al mar, bajo el cielo, en la actitud pasiva de ver pasar las nubes y los barcos y de advertir con indiferencia o desdén cómo aparecen y se van las estaciones que visten y desnudan de galas a esta hermosa Mallorca, a la que me siento ligado por fuerzas superiores a mis obligaciones y a mi voluntad.

Creo haber dado con estas líneas contestación adecuada a los que pedían explicación a mi deseo de cnajar una Fiesta de Arte Mallorquín. Quédense mis ideas de realizaciones concretas para ser ofrecidas, en su día, a quienes en principio, por derecho, les corresponden.

Gabriel Garcia Marolo

Notas de sociedad

De viaje. Embarcaron anoche para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el comerciante don Vicente Alzamora, el teniente de navío don Luis Azócarate, don Jaime Morell y señora, don Domingo Salas, el representante en Baleares de los automóviles «Ford» don Francisco Vival y don Juan Brugueras.

Boda. En la capilla de la Virgen de la Salud, de la iglesia de San Miguel, se unieron ayer mañana, en el santolazo del matrimonio, la distinguida señorita Mercedes M. Granada, hija del capitán de la marina mercante, don Jaime M. Granada, con el funcionario de intervención de ferrocarriles, don Antonio Mas Guasp.

Boda. Bendijo la unión el Rdo. don Miguel Bordoy, Vicario de Santa Cruz. Fueron testigos, por parte de la novia su hermano don Luis y su tío el ingeniero don Narciso Bofill, y por parte del novio, don Sebastián Ceraá Ramis, y su tío el abogado don Manuel Guasp.

Nuevo Abogado. Ha terminado brillantemente sus estudios de Leyes en la Universidad de Murcia, nuestro amigo el distinguido joven don Antonio Martorell Monar. Le felicitamos.

Sesión municipal

La celebró ayer, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde, señor Forteza. Cumpliendo el pacto que estipularon los ediles con carácter particular, solamente se aprobó ayer el acta de la sesión anterior. No se había formado orden del día, y de ahí que la sesión se levantase seguidamente.

Vida deportiva

De foot-ball.—Nueva sociedad. Bajo el título de «Mediterráneo» F. B.» se ha constituido en nuestra ciudad una nueva entidad deportiva, que se dedicará al sport footballístico. La nueva Sociedad ha establecido su domicilio en la plaza de Santa Eulalia (Café Ca'n Gil) y ya tiene formados dos «teams» de foot-ball, que con entusiasmo se entrenan, y, además, una sección de infantiles. Deseamos a la nueva Sociedad, para bien del deporte, larga vida y constancia en la práctica de este sport.

Oposiciones a la Canongía

Hoy tiene lugar el segundo acto de las oposiciones a la Canongía Penitenciaria. El disertante es el Rdo. Sr. D. Gabriel Muntaner y los dos arguyentes, los Rdos. señores don Guillermo Puigserver y don Sebastián Torrens.

Las dos tesis que ha propuesto el señor Muntaner son las siguientes: I. Sine fine manebit mors perpetua damnatorum et ipsa erit communis. II. Quamquam non incongrue dici possit Deum, etsi inste possit, non omnino tantum punire malos, in futuro quantum meruerunt, tamen por erroneo habendus est modus mitigationis poenarum inferni...

Los actos son presididos por el Rmo. señor Obispo y todo el Cabildo. Los días que restan de oposición son el sábado 9, el lunes 11, el miércoles 13 y el jueves 14.

Boletín religioso

MAÑANA. Santos.—El Sagrado Corazón de Jesús. San Salustiano, cfr. y San Maximino, ob. Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en S. Nicolás, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. A las siete y media, Comunión general, a las ocho y media Exposición de Su Divina Majestad, y las nueve y media, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actas de coro, al anochecer, acto de consagración al Sagrado Corazon y reserva de Su Divina Majestad.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empiezan en los Sagrados Corazones dedicadas a sus Sacratísimos titulares. Exposición a las seis. A las diez y media, Misa mayor. Por la tarde, a las siete, Rosario, Coronita de oro, sermón que predicará el Rdo. Padre Gaspar Munar, S.S. CC., Himno Eucarístico y reserva S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, se hará la función igual que el día de la Octava; por la mañana, después de la Novena se hará el acto de Consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

En Santa Eulalia, a las siete y media, Comunión general con plática, en honra del Sagrado Corazón de Jesús. En San Jaime, a las siete y media, Comunión general en honra del Sagrado Corazón de Jesús, por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de la S. I. C. B. y a continuación la Consagración solemne al Sagrado Corazón.

En Montesión, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y media, exposición de S. D. M., que permanecerá expuesto todo el día y harán vela turnos de señores sacerdotes, caballeros y señoras. A las cinco y siete y media, Comunión general. A las diez y media, Misa solemne, con sermón por el Rdo. P. José María Pijoán, S. J.

Cinco Visitas al Sagrado Corazón de Jesús.—1.º Antes de la misa de siete y media. 2.º El fin de la misma.—Antes de la Misa solemne.—4.º Luego de terminada.—5.º Al entrar en el Templo la procesión. Procesión solemne.—Saldrá de la Iglesia de Montesión, a las seis y media de la tarde, y recorrerá las calles ya anunciadas.

MERCERÍA DURÁN. Ofrece su nuevo domicilio. Calle de Jaime II, núm. 12. en donde encontrarán gran surtido en artículos de canastilla y novedades.

Colegio Cervantes. INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BALEARES RAMBLA 74—PALMA DE MALLORCA. Profesorado titular adscrito al Colegio oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias del Distrito Universitario de Barcelona. CURSILLO DE VERANO (INGRESO Y ASIGNATURAS) BACHILLERATO, COMERCIO, IDIOMAS.

En San Felipe Neri, fiesta solemne en honor al Sagrado Corazón de Jesús. A las seis y media, Comunión general con plática. A las nueve se cantará Misa solemne; y, al anochecer, se concluirá la Novena y después se hará la solemne consagración de los Asociados al Delfico Corazón seguida de su Letanía para ganar Indulgencia plenaria que hay concedida. En las Capuchinas, fiesta solemne al Sagrado Corazón de Jesús. A las diez, Misa mayor con música y sermón. Su Divina Majestad estará de manifiesto durante todo el día. Visita.—A la Purísima Concepción en la Catedral o Concepción.

Sueltos y noticias. Atropello. La guardia civil del puesto de La Puebla ha dado cuenta al señor Gobernador civil de que un carro atropelló a una vecina de aquella villa, produciéndole varias contusiones en distintas partes del cuerpo. Hora Santa. La asociación de señoras de la adoración a Jesús Sacramentado, tendrá el ejercicio Eucarístico de la Hora Santa hoy de siete a ocho de la noche, en la iglesia de las religiosas de María Reparadora.



El supremo vigorizador de los organismos débiles, propicios a la anemia y la tuberculosis, es, por sus componentes básicos de hierro y fósforo: el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Por poco dinero. Se evita el contagio de las moscas y se obtiene un anuncio permanente con las acreditadas cortinas que vende exclusivamente El Aguila calle San Nicolás, n.º 7, Palma.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS. De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

El más superior de todos los laxantes: GRAINS DE VALS. Lo recomiendan las eminencias médicas. Dosis: Una o dos gramos, por la noche, al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros especif.



Pianos Chassaigne Freres. Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma.

El glorioso tenor español Miguel Fleta. ha impresionado una serie de discos admirables, marca «Gramófono». Dignese pedir audición de los mismos en la Agencia exclusiva. EL JAPON CONSTITUCION, 33. PALMA DE MALLORCA.

Cortinas Orientales. Para verano son indispensables para Comercios, Salones, Casas de campo, Chalets, Sanatorios, Cuarteles, etc. venta exclusiva EL AGUILA San Nicolás, 7, Palma.

Bachillerato abreviado. PERITAJE MERCANTIL RÁPIDO. Informes: José Font y Arbós, Abogado y Perito Mercantil. El cursillo de verano empezará el 1.º de Julio. VERÍ, 19.

Compro. Alhajas viejas de oro y plata. Dentaduras usadas. J. MIRÓ. Vidriería, 40 al lado chocolatería Bordoy.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid. El asesinato del Cardenal Soldevila. Madrid, 6 (16'00). La noticia de la muerte del Cardenal, en el Vaticano. Roma.—La noticia del asesinato del Cardenal Soldevila fué recibida ayer por la tarde en el Vaticano, causando gran emoción. El camarero secreto Gonfalonieri fué el encargado de comunicar a Su Santidad la triste noticia. El Papa se mostró muy emocionado, retirándose inmediatamente a orar por el alma del cardenal. Luego ordenó el Papa que se enviase un telegrama de pésame al cabildo de Zaragoza. En los círculos políticos se atribuye el asesinato del cardenal a motivos políticos. López Muñoz irá a Zaragoza. El Presidente del Consejo de Ministros,

señor Marqués de Alhucemas, nos ha confirmado a los periodistas la noticia de que el viernes marchará a Zaragoza el Ministro de Gracia y Justicia, señor López Muñoz, para representar al Rey y al Gobierno en el acto del entierro del cadáver del Cardenal Soldevila. Sin nuevas noticias. El Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, nos ha dicho esta tarde a los periodistas que no tenía nuevas noticias de Zaragoza.

Madrid, 7 (1'00). Celebración de misas. Zaragoza.—Desde la madrugada, se han celebrado misas en tres altares colocados en la capilla ardiente. Responsos. Zaragoza.—A las primeras horas de la mañana, empezó el desfile de comunidades y parroquias ante el cadáver del cardenal cantando responsos. También acudió el Cabildo metropolitano. Por la tarde, continuó el desfile de parroquias.

Genfo. Zaragoza.—Continuamente, hay un gran gentío en la capilla ardiente. Pésame del Presidente del Supremo. Zaragoza.—El Presidente de la Audiencia ha visitado al señor Deán, Gobernador eclesiástico, dándole el pésame por el asesinato del Cardenal. Pésame del Sacro Colegio. Zaragoza.—Continuamente, llegan telegramas de pésame. Entre ellos, figura uno del cardenal Vanutelli, decano del Sacro Colegio, dando el pésame en nombre de éste.

# En el combate de Tizzi-Assa tuvimos 368 bajas

**Kindelán se halla en estado gravísimo.—Martínez Anido, Comandante general de Melilla.—El Comandante Franco será ascendido y destinado a mandar el Tercio**

Madrid, 6 (16'00)  
**Tranquilidad.**—Nuevo Comandante general de Melilla

El jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, al recibir esta tarde a los periodistas, nos ha manifestado que los periódicos han detallado bien el combate librado ayer en la zona de Melilla.

Luego nos ha dicho que el Alto Comisario, señor Silveira, le ha telegrafado a las diez de esta mañana participándole que reina tranquilidad en el frente.

Nos ha añadido que ha sido nombrado Comandante general de Melilla el señor Martínez Anido, ex-Gobernador civil de Barcelona, que actualmente ocupaba el Gobierno militar de La Coruña.

También nos ha dicho que esta mañana le había visitado el general Martínez Anido, quien le manifestó que marcha gastoso a ocupar la Comandancia general de Melilla.

**Telegrama de pésame**  
 El Alto Comisario, señor Silveira, ha dirigido un telegrama al Ministro de la Guerra, general Aizpuru, dándole el pésame por la muerte de su sobrino el teniente de regulares don José Subirá.

Valejo no volverá a Ceuta.—¿Le sustituirá López Pozas?  
 El Ministro de la Guerra, general Aizpuru, ha conferenciado esta mañana con el general Vallejo.

Parece que el Ministro no ha podido conseguir que dicho general vuelva a la Comandancia de Ceuta.

Se cree que sustituirá al general Vallejo el general López Pozas.

¿Martínez Monje, jefe del Tercio?  
 Se indica para nuevo jefe del Tercio de Extranjeros, en sustitución del señor Valenzuela, muerto en el combate de ayer, al teniente coronel de infantería don Fernando Martínez Monje.

**Oficiales heridos**  
 En el combate librado ayer resultaron heridos los capitanes de regulares señores García Larrea, ambos pertenecientes al tabor de Alhucemas.

También resultaron heridos cuatro oficiales del Tercio de Extranjeros: los capitanes Chacón y Fernández Cordon, el teniente Vara de Rey y el siférez Tenorio.

**Kindelán, gravísimo**  
 Noticias recibidas de Melilla dicen que se halla en estado gravísimo el jefe de la aviación, señor Kindelán, herido en el combate de ayer.

Madrid, 7 (1'00)  
**Martínez Monje no quiere ir al Tercio**  
 Se ha ofrecido la jefatura del Tercio de Extranjeros, vacante por la muerte del señor Valenzuela, al teniente coronel señor Martínez Monje.

Este, empero, rechazó el ofrecimiento.

**Martínez Anido sale para Melilla**  
 El general Martínez Anido, nombrado para mandar la Comandancia general de Ceuta, estuvo ayer en Palacio, para complimentar al Rey.

El Monarca le invitó a comer en Palacio.

Por la noche, el general Martínez Anido marchó, en el expreso de Andalucía, para Málaga, de paso para Melilla, donde se dirige para posesionarse del mando de aquella Comandancia.

**Comentarios favorables**  
 En los círculos políticos se ha comentado mucho la designación del general Martínez Anido para el mando de la Comandancia de Melilla.

La noticia del nombramiento causó entre los comentaristas excelentes impresiones.

**Alcalá Zamora. Interesantes manifestaciones**  
 Han sido muy comentadas unas manifestaciones que ha hecho sobre el momento actual, el exministro de la Guerra señor Alcalá Zamora.

Este ha asegurado que una vez hizo al Consejo de Ministros la propuesta del nombramiento del general Martínez Anido.

Y entonces, según ha añadido el exministro, se le contestó que sería la anulación de una política y la crisis.

Comentando el combate de Tizzi-Assa, ha dicho también:

«La única nota satisfactoria del combate ha sido el espíritu militar de las tropas».

Ha afirmado que se hallaba satisfecho de no haberse dejado seducir por aquellos que pretendieron que se repatriaran las tropas sin previa consulta a los Comandantes generales.

**El comandante Franco, jefe del Tercio**  
 El comandante Franco, que tan bizarramente combatió al frente de una bandera de legionarios, será ascendido a teniente coronel.

Luego se le confiará el mando del Tercio de extranjeros.

368 bajas  
 En el último combate, librado en Tizzi-Assa, tuvimos 368 bajas.  
 Entre éstas figuran 59 muertos.  
 Madrid, 7 (5'30)

**Parte oficial**  
 El comunicado oficial de anoche dice que en la zona occidental fueron bombardeadas diversas concentraciones enemigas.

¿Se irá a Alhucemas?  
 Circula insistentemente en los círculos políticos el rumor de que el Gobierno se propone realizar la operación sobre Alhucemas.

**El enemigo tuvo 800 bajas**  
 Melilla. —Se asegura que el enemigo tuvo en Tizzi-Assa 800 bajas.

**La discusión del Mensaje en el Senado**  
 Se espera con todo interés la discusión del Mensaje de la Corona en el Senado, donde el Gobierno tiene que fijar su criterio sobre Marruecos y acerca del suplicatorio contra el general Berenguer.

¿Dimitirá Alba?—Aizpuru sigue discrepando  
 La situación política es difícilísima, pues el fracaso de las negociaciones con los rebeldes obligará a dimitir al Ministro de Estado, señor Alba.

El Ministro de la Guerra, general Aizpuru, continúa discrepando del pacto con el Raisani.

**El combate de anteayer**  
 Madrid, 6 (16'00)

Cómo se desarrolló el combate.—Importantes detalles  
 Se conocen los siguientes detalles del combate que se desarrolló ayer en Tizzi Assa:

Con objeto de aprovisionar la posición de Tizzi-Assa, se dispuso una operación, organizándose varias columnas, mandadas por el coronel Fernández Pérez.

Cada una de dichas columnas iba mandada por otros coroneles que eran los señores Gómez Morato y Morales.

Otra columna de reserva y otra de observación iban mandadas por los coroneles don Alfredo y Ruiz Portal.

A media noche se pusieron en movimiento las columnas y al amanecer llegaron las primeras tropas a Hamuda. Cada columna ocupó el lugar que previamente se le había designado.

El coronel Gómez Morato estaba encargado de llevar el convoy, siendo su columna protegida por la del coronel Morales.

La columna de don Alfredo, Coronel, esta formada por el harca amiga, tabores de regulares y los gums, habiendo subido sin encontrar resistencia a una loma situada en Peña Tagurda.

La columna Gómez Morato llevaba a la vanguardia dos tabores del tercio, mandados por el teniente coronel Valenzuela.

Esta columna dejó a su izquierda el campamento Buhafora y atravesó un barranco llegando a Peña Tagurda sin novedad.

La columna Ruiz Portal siguió el antiguo camino de Buhafora y entabló contacto con el enemigo, mediante el asalto de los carros de artillería e infantería.

La columna Morales se dividió en dos, subiendo una por Sidi-Talha y descendiendo por Budermin; la otra avanzó por el llano.

El convoy entró en la posición de Benitez a las once de la mañana.

Al principio el enemigo permaneció inactivo, pero luego ocupó precipitadamente las alturas que iban dejando nuestras tropas al avanzar.

Los regulares tuvieron que contener al enemigo acometiéndole a la bayoneta.

El comandante de regulares señor Frías tenía heridos a todos los oficiales y él personalmente cargó a la bayoneta al mando de 14 soldados.

Cuando el convoy estaba cerca de la posición de Benitez, intervino el tercio, auxiliando a los regulares.

Un numeroso grupo de rebeldes se situó en un barranco entre las posiciones de Benitez y Viernes. Las tropas les hicieron retroceder.

Los batallones de San Marcial y de la Princesa se portaron valientes y con excelente espíritu.

En algunos momentos el enemigo llegó a batirnos con piedras.

El comandante Frías retiró a un soldado herido y recibió en aquel momento dos balazos que le hirieron de menor gravedad.

El teniente coronel Valenzuela murió en el ataque a la posición de Benitez, teniendo la gerra en una mano y la pistola en la otra.

Al mediodía un disparo alcanzó al coronel Kindelán que iba como observador en un aparato tripulado por el capitán Lorente.

Sufrió el señor Kindelán una herida en el cuello menos grave. Fué atendido primera-

mente en Dar Drius y después trasladado a Melilla, donde ingresó en el Hospital Doc-

ker.

Tuvo que aterrizar violentamente un aparato pilotado por los aviadores Carrillo y Avanaga.

Más detalles.—Heridos que han llegado a Melilla  
 Nuevos telegramas de Melilla dicen que en el combate de ayer las tropas europeas e indígenas combatieron con gran entusiasmo vitoreando frecuentemente a España.

El teniente coronel Valenzuela tiene una herida en la cabeza y otra en el vientre. Al mismo tiempo que él, caía herido el capitán Casus.

El teniente coronel Kindelán recibió un balazo por la espalda, saliéndole el proyectil por el cuello.

El enemigo ha tenido centenares de bajas.

**La nueva nota alemana**  
 Madrid, 7 (1'00)

Extracto de la nota  
 Berlín.—La nueva nota de Alemania a los Gobiernos alemanes contiene lo siguiente:

En ella se trata extensamente la cuestión de las garantías. El Gobierno declara comprometerse a hacer participar con nuevas leyes a todos los elementos económicos y al pueblo alemán en las prestaciones más considerables que se pueda para las reparaciones; al mismo tiempo hace resaltar el Gobierno alemán que no podrá ejecutarlas en la mayor medida posible más que si permanece garantida la integridad política de Alemania y si se concede a ésta toda libertad para su comercio exterior.

Pide la nota una moratoria hasta el 31 de Diciembre de 1927. Durante este período no se harán más que prestaciones en especie, por valor de 2.500 millones de marcos oro. Los pagos definitivos en dinero no empezarán hasta primero de Enero de 1925.

Alemania se compromete a pagar a partir de esta fecha, durante 35 años, anualidades de 1.500 millones de marcos oro. Los ingresos de los ferrocarriles del Imperio no figurarán ya en el presupuesto, sino que servirán para garantizar una importante parte de las anualidades.

Se crearán obligaciones de los ferrocarriles, por un valor de 10.000 millones de marcos y entregadas a un comité fideicomisario.

Una tercera parte de las anualidades será sacada de la economía privada. La industria garantizará una suma de 200 millones; los Bancos y la Agricultura, 500 millones.

Se creará un monopolio sobre los tabacos y los alcoholes, en la administración del cual los aliados estarán representados por un comité de garantía que tendrá también el derecho de intervenir en la liquidación fiscal alemana del cobro de los impuestos.

**Noticias varias**  
 Madrid, 6 (16'00)

La situación en Barcelona  
 El Duque de Almodóvar del Valle nos ha manifestado que la situación en Barcelona es estacionaria.

**Despacho regio**  
 Hoy han despachado con el Rey, el Presidente del Consejo y los Ministros de Marina y de la Guerra.

**Choque de trenes**  
 Madrid, 7 (1'00)

El expreso de Barcelona y el mixto de Valencia.—Víctimas  
 Tortosa.—Entre las estaciones de Benicarló y Peñíscola han chocado el expreso de Barcelona y el mixto de Valencia.

Han ocurrido numerosas desgracias.

Resultaron muertos dos fogoneros y un jefe del tren.

Se ignora el número de muertos y heridos de los viajeros, debido a la enorme confusión que reina.

Ha salido de aquí un tren de socorro con médicos y abundante material sanitario.

Se ignoran detalles.

Madrid, 7 (5'30)  
**La noticia oficial.—Muertos y heridos.**  
 En un tren iba el Cardenal Primado

Esta madrugada, al recibir a los periodistas, el Subsecretario de Gobernación nos manifestó que en las cercanías de Benicarló habían chocado el expreso de Valencia y el mixto de Barcelona.

Según los informes oficiales, en el tren expreso iba el Cardenal Primado, Eminentísimo Dr. Reig, quien resultó ileso.

Falleció a consecuencia del choque, el conductor del expreso, el otro maquinista un fogonero y dos viajeros más resultaron heridos.

Hay algunos otros pasajeros heridos levemente.

El material, según los informes recibidos, está destrozadísimo.

**Asuntos de Baleares**  
 Madrid, 6 (1'10)

Nuevo Capitán general  
 Ha sido destinado a mandar la séptima región, el teniente general don Leopoldo Heredia Delgado, actual Capitán general de Baleares.

Para mandar la región de las Baleares, ha sido destinado el teniente general don Ventura Fontan y Pérez Santamarina.

Madrid, 7 (5'00)  
**El acta de Mahón.**—García Parreño, diputado

En la sesión de ayer tarde, en el Congreso, se discutió el informe del Tribunal Supremo, sobre el acta de Mahón en la cual aparecen empatados los señores García Parreño y Canet.

El Tribunal Supremo reconoce, en su informe, el empate y deja la elección al Congreso.

Impugna la decisión del Supremo el señor Guerra del Río y defiende el empate el señor García Parreño.

Intervinieron brevemente en la discusión los señores Llerrenx, La Cierva y Canet, este último ocupando un escaño.

Se pasa a votación el informe del Supremo y es aprobado por 111 votos contra 13 y a continuación es proclamado diputado el señor García Parreño, en virtud del artículo 28 del Reglamento de la Cámara, que dispone que el empate debe resolverse a favor de señor García Parreño, por haber sido anteriormente diputado.

**La Bolsa**  
 Madrid, 7 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'75
Amortizable 4 por 100.	91'50
Banco de España.	592'00
Compañía Tabacalera.	345'00
Francos.	42'90
Libras.	50'56
Exterior.	87'45
Marcos.	0'60
Liras.	00'00
Dólares.	6'58
Coronas.	00'00
Francos suizos.	119'50

Prensa Asociada

## Desde Barcelona

**La huelga de transportes**  
 En los centros oficiales se tienen esta tarde impresiones optimistas acerca de la pronta solución del conflicto.

En las conferencias que ha celebrado el Gobernador con las representaciones de los patronos y de los obreros ha hallado a ambas partes bien dispuestas para ir cuanto antes a un arreglo.

Como las impresiones que ha recogido de unos y de otros redactará el señor Barber unas bases que propendrá a los elementos filigantes.

Se cree que éstas serán aceptadas, más si no ocurriera así, el Gobernador adoptaría una actitud enérgica llegando, si fuera necesario, a imponer una resolución.

Por lo demás, la ciudad presenta mejor aspecto, pues han desaparecido la mayoría de montones de basuras que se habían ido formando en las calles.

Las emanaciones que se fueron desprendiendo de las basuras han alterado la sanidad pública, siendo bastantes las familias que tienen enfermos por la causa indicada.

Los buques italianos que han traído carbón vegetal lo venden al menudeo con una rebaja considerable en el precio.

A bordo de otras embarcaciones se vende pescado a mitad de precio.

**Los Sindicatos libres**  
 Visitó al Gobernador una comisión de los Sindicatos Libres presidida por Sales para protestar de la persecución de que vienen siendo objeto y a decirle que el los no tienen inconveniente en estar siempre al lado de la autoridad, pero que si ésta no sale en defensa de sus derechos, obrarán por cuenta propia.

**Una misa**  
 Por iniciativa del Circolo del Ejército y la Armada, pasado mañana se rezará en la Catedral una misa en sufragio de los mártires de Barcelona, en 1808, en defensa de la independencia de la Patria.

Palou Gari  
 Barcelona, 6 de Junio.

**Jarabe Aguiló**  
 ¿Padeceis debilidad nerviosa y muscular? ¿Tenéis cefálicas persistentes, neuralgias, dispopsias, atónica? ¿Os falta el apetito? Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de Son Servera, Jaime II, 107 (Bastaixos), Palma.

**Dr. Lobisch**  
 Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 5 años del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Se ha trasladado  
 calle Sindicato, 124 pral.  
 Consulta de 9 a 1.

**Se alquila**  
 Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico.  
 Razón Centro de Anuncios.

**Los detenidos**  
 Zaragoza.—Parece que los dos individuos detenidos ayer en Uteho son dos simples gorrillos.

Se cree que no son ellos los autores del atentado.

Dice «L'Osservatore».—Un telegrama del Papa

Roma.—«L'Osservatore Romano», ocupándose en el asesinato del cardenal Soldevilla, lo califica de vil gesto de un grupo minúsculo.

Añade que la civilización se horrorizará y todo el mundo se unirá al sentimiento de la Iglesia Española.

Anuncia, además, que el Papa ha enviado un telegrama de pésame al Cabildo zaragozano.

Su Santidad se asocia a las oraciones que se hacen por el finado y envía la Bendición apostólica.

Madrid, 7 (5'30)  
**Telegramas de pésame**

Zaragoza.—Con motivo de la violenta muerte del purpurado Emmo. Cardenal Soldevilla, se van recibiendo multitud de telegramas de pésame. S. S. el Papa ha telegrafado también, haciendo constar su sentimiento.

La pista para descubrir a los autores  
 Zaragoza.—Parece que la Policía, en sus activas gestiones para descubrir a los autores del vil asesinato, han dado ya con una pista segura, para descubrirlos.

Un mensaje al Rey  
 Zaragoza.—Ayer se reunieron los representantes de varias entidades, para cambiar impresiones acerca del mensaje que elevarán al Rey para pretestar de la ineptitud del Gobierno, y de sus frecuentes desaciertos.

El proyecto del mensaje está redactado en términos durísimos.

**De Provincias**  
 Madrid, 7 (1'00)

De Bilbao.—Homenaje a la ex-emperatriz Zita.—Se le regala un Palacio.

Bilbao.—Se ha dispensado un carísimísimo recibimiento, en Lequeitio, a la ex-emperatriz Zita de Austria.

Se le ha hecho entrega del magnífico palacio que, por suscripción se le ha construido en Lequeitio.

Los donantes del palacio se reunieron en banquete para celebrar la entrega del mismo.

De Sevilla.—Hallazgo de troqueles para fabricar moneda falsa

Sevilla.—En una casa de la calle de Escoberos, se han descubierto dos troqueles para fabricar monedas de a peseta, falsas.

Los falsificadores, al verse descubiertos por la policía, se dieron a la fuga.

De Málaga.—Accidente tranviario  
 Málaga. Cerca del Puente de Arroyo se fundió un plomo del tranvía, resultando herido el conductor y un cabo de la Benemérita.

Descubrimiento de un busto  
 Málaga.—El domingo se celebró con toda solemnidad la ceremonia del descubrimiento del busto del pintor, señor Muñoz Degraín.

**Las Cortes**  
 Madrid, 7 (1'00)

**SENADO**  
 Acta.—El asesinato del Cardenal Soldevilla.—Ruegos y preguntas

A la hora acostumbrada empieza la sesión del Senado.

Ocupa la presidencia el señor Sánchez de Toca.

Abierta la sesión, se lee el acta de la anterior. Queda aprobada.

El señor Echávarri, en nombre del partido integrista, se adhiere a la protesta y al sentimiento de la Cámara por la muerte del Cardenal Soldevilla.

Censura en términos elocuentes el sacrilegio crimen, señalándole a la execración de todas las conciencias honradas.

(Ovación).  
 El señor Elías de Molins formula un ruego encaminado a la rápida implantación del crédito agrícola.

El señor Maestre pide que se traigan a la Cámara el expediente Picasso y las declaraciones prestadas ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El señor Gil de Casares interpela al Ministro de Instrucción pública por su real decreto referente a la provisión de las Cátedras universitarias.

El señor Salvatella le contesta, diciéndole que, antes de dictar dicha disposición, la consultó a los profesores.

Y se levanta la sesión.

**CONGRESO**  
 Madrid, 7 (1'00)  
 Aprobación de actas  
 La sesión del Congreso se vio ayer desanimadísima.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Luego se aprobaron varias actas, unas en votación nominal y las otras en votación ordinaria.

Y se levantó la sesión.

### Servicios de la Compañía Transatlántica

**LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-COSTAFIRME**  
 El vapor P. de Sarrástegui saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 25 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.  
 El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO**  
 El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON**  
 El vapor C. López y López saldrá el 21 de Mayo de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 2 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 31 para Port-Saïd, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
 El vapor G. de Cadiz saldrá el 15 de Junio de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
 Agente en Palma, JAIME M. SPANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

### Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS

#### Jarabe Vermífugo Sureda

Pastillas cioroborosódicas  
 Cálculo Sureda  
 Polvos de Regaliz compuesto  
 Suero anticurastático  
 Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.



Quando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Ulcera", "un Eczema varicoso" ó bien provocar "una Flébitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las várices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

## DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna descongestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

LLAGAS VARICOSAS

Enfermedades de la piel

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, 6, Rue de Bel-fort, Bayonne (Francia).

## LOS NIÑOS DE PECHO EN PRIMAVERA

Hay que alimentarlos de un modo apropiado para que entren robustos en el verano, la estación que los sacrifica de un modo implacable.  
 Los que se crían con GLAXO no han de tener el verano, pues se crían, o ayudan a criar, con GLAXO, lo mismo que en invierno. Aún están a tiempo los que se crían de otro modo, en adoptar el GLAXO y con ello evitar los citados peligros. Prueben una sola lata y verán cómo el niño aumenta de peso y cómo duerme.  
 El GLAXO es también maravilloso para las madres que crían, a las que mejora y aumenta la leche y para convalecientes y enfermos.

Se ruega a los señores médicos que cuando un enfermo, sea niño o adulto no tolere la leche, acudan al GLAXO, que se á tolerado y bien digerido.

Usese el biberón GLAXO, perfecto en su construcción y con gomas esterilizadas.  
 Véndese el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadoras exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18



### LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

**La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
**La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
**La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
**La Flor de Oro** Usando esta agua sobre la cabeza, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
**La Flor de Oro** es tónica, vigoriza los raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
**La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
**La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
**La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.  
**La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.  
**La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
**La Flor de Oro** Es la única tintura que en los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no le dape mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.  
 Las personas de temperamento herpético deben y necesariamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y tendrán tener la cabeza sana y limpia, con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tratar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
 De venta en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.  
 Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de a Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

### SUSCRIBASE Y PROPAGUE La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consecrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X  
 Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.  
 Llena sus 36 ó más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.  
 Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmerdis o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenidos».  
 Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»  
**Precios de suscripción (pago anticipado)**  
 España, año 25 ptas., semestre 15 y trimestre 7.  
 Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.  
 La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla e prepagarla.

## Sándalo Pizá

Mil pesetas  
 al que presenta «Cápsulas de Sándalo», mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxitos crecientes. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben recomendando ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pise, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipando valor.

## Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.  
**Santo Domingo, 32, entresuelo**

## TUBOS Y MANGUERAS

Tubos de Goma para Sulfatadores, MANGUERAS para Impeler y conducción de Vinos, MANGUERAS aspirantes de Goma y Lanas fuertes para Bombas, MANGUERAS para Riego de Jardines, MANGUERAS para Vapor Agua Caliente y presiones hidráulicas elevadas, MANGUERAS para ácidos y aceites, MANGUERAS especiales para todas aplicaciones. La casa mejor surtida y genero por ella fabricada. (Descuentos a revendedores.)

## Casa CODINA

Calle Unión 8, Palma  
 Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMAS)

## Linea Pinillos

**SERVICIO AL BRASIL PLATA**  
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 de Junio el vapor **Catalina**  
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas.  
**SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS**  
 Servicio rápido y de gran lujo para Habana saldrá de Barcelona el día 10 de Junio el vapor **Infanta Isabel**  
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y y  
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta ciudad **Gabriel Molot e Hijos, Marina, 62, Palma**

## Correo de Mallorca

Requisito al **Centro de Anuncios**  
 Plaza de Santa Catalina, 10-Palma

### ¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «**UNGUENTO MAGICO**», tres días. Es radical. Farmacia droguerías 150. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Ildefonso, 4, Madrid.

### Calados

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.  
 Se PLISAN FALDAS.  
 CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.  
 Calle Palacio, 40, (Pórticos).

### Cerería B. Miralles UNION, 37

Cera pura, para el culto. Exhencencias para procesiones, enterramientos, funerales etc.

### Guayro con motor

Se vende: Informes: Vallart, 26 o al Conserje del Club de Regatas.

### Señorita

Se desea para cuidar niñas y quehaceres de casa. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán: Centro de Anuncios.

### Vinos de mesa Olive

De venta exclusiva de San Jaime 3, callejón y Mercado 8.

### Alpargatas marca "ETERNAL"

Esmeradísima confección a mano, con suela de cáñamo.  
 La mejor alpargata del mundo  
 Cuestan un poco más que las melas; pero valen mucho más que las mejores.  
 Exigir la marca de garantía  
 Arturo Fernández Aparicio  
 CARAVACA (Murcia)  
 ALPARGATAS FERROVIARIAS